

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

EL VIGÍA CATÓLICO

ANUNCIOS Y AVISOS.
Los suscritores á 5 cént. por línea.
Los no suscritores á 10 id.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

DE CIUDADELA
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

SECCION RELIGIOSA.

Domingo 20.—XIII después de Pentecostés: San Joaquín padre de Nuestra Señora y San Bernardo abad doctor y fundador.
Lunes 21.—Santa Juana Francisca Fremiot viuda y fundadora.
Martes 22.—Santos Timoteo Hipólito y Sinfiriano mártires.
Miércoles 23.—San Felipe Benicio confesor.

Cultos.

Domingo 20.—La Misa y el oficio divino son de San Joaquín confesor, Padre de María Santísima, con rito doble de 2.^a clase y color blanco, haciendo conmemoracion de la dominica.
En la Catedral despues de Tercia se hará la bendicion de la imagen de María Auxiliadora, la capilla de música de los Salesianos de Sarriá ejecurará una misa de su repertorio, predicando el Rdo. Dr. D. Gabriel Vila Pbro.
En Santa Clara á las 3 y media de la tarde sermon en honor de la Titular que predicará el M. I. Sr. Dr. D. José Febrer Canónigo Doctoral.
En San Antonio continua la oracion de 40 horas esponiéndose á las seis y media y reservándose á las 7 y media.
En San Juan Bautista á las 9 misa rezada y homilia por el Rdo. Sr. Anglada y Torrent Pbro.
Lunes 21.—La Misa y el oficio divino son de Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal viuda, con rito doble y color blanco, haciendo conmemoracion de la octava.
Martes 22.—La Misa y el oficio divino son de la octava de la Asuncion de la Santísima Virgen María con rito doble color blanco haciendo conmemoracion de los Santos Timoteo y compañeros mártires.
Miércoles 23.—La Misa y el oficio divino son de San Felipe Benicio confesor con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de la Vigilia de San Bartolomé.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA AGOSTO.

Las Obras parroquiales.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los católicos cooperen en sus respectivas parroquias al planteamiento y desarrollo de obras piadosas y benéficas.

PROPÓSITO

Cercenar lo supérfluo en los gastos para emplearlo en buenas obras, y trabajar personalmente en ellas.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.^a La Santificacion del domingo entre las clases obreras.

2.^a Una necesidad de grave importancia en esta Diócesis.

3.^a Varias necesidades particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Agosto, y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Dia 4, Sto. Domingo de Guzman.

Dia 21, Santa Juana Francisca de Chantal.

R. I. P.

Se recomienda al Apostolado en esta ciudad la aplicacion de sufragios por las almas de cuatro asociadas de esta Písimá Alianza, fallecidas durante el mes de Julio.

UN LIBRO NUEVO.

VI.

Aquí pongo término á este trabajo, bien así como el viajero que atraviesa la «selva oscura» y se sienta á descansar en la linde del pedregoso camino... «La Evolucion y la Revolucion», pág. última.

Pues descansenos que ya es hora y el libro nuevo no ménos oscuro que la selva de maras.

—¡Ya!... dirá el lector malicioso; señal de qué no halla V. cosa en qué hincar el diente. ¿Qué son, para un libro, media docena de disparates más ó menos cuestionables, cuando no hay obra de texto ú *Odon de Buen* que no tenga triple cantidad? Y ademas que *quandoque bonus dormitat Homerus*...

—Sí, hombre, ó mujer, ó lector; Homero el bueno dormita alguna vez, pero Homero el malo... ronca siempre... ó desbarra.

Y porque no malicies que ahí, en los tres articulejos que preceden, te he reunido todos los *gazapos literarios* que he cazado en la *Selva Negra* de Martí-Miquel, en el coto redondo de *La Evolucion y la Revolucion*, permítense que de éste (ó de éstas) te copie el primer capítulo, que por cierto no es de los peores.

Economizaré los escollos; por de pronto solo subrayaré tres pares de palabritas.

«Un ave de una especie desconocida atravesó un día el espacio, llevando en el pico una púa de un árbol, que sepultó en tierra en una pradera incultada y pedregosa...»

»Al cabo de un siglo... la pradera empezó á cubrirse con un tapiz de verdura que entonaban todas las mañanas los rayos del sol, y cuyo color... (ésto es, el color del sol, ó de los rayos del sol)... oscurecía todas las noches los rayos de la luna.»

Es decir que los rayos de la luna entonces estaban oscurecidos durante la noche por aquel cuyo calor. Pero ¿qué apostamos que quiso decir que los rayos de la luna oscurecían el color del tapiz de la pradera aquella, lejana... tapiz que entonaban todas las mañanas los rayos del sol?... Pero no lo dice... mas que en hebreo ó vizcaino. ¡Un color oscurecer rayos!... Sigamos:

«Las flores mas raras brotaban á millares sin que nunca se agotasen sus corolas, ni se deshiciesen sus pistilos... (¿y los estambres?)... ni se borrasen sus variados matices.»

Mas corto; las flores eran eternas, que es un disparate traducido del *Ver erat aeternum* de Ovidio. Pero así hubiese sido un disparate: el Autor lo dice de otro modo, que no es un disparate... porque son tres.

«La Flora había sonreído allí donde antes brotaban el ejenjo y el hisopo; las piedras se cubrieron de musgo y la arcilla de cesped.»

No se crea que el ejenjo y el hisopo pertenecan á la Fauna, sino á la Flora de la seriedad; el musgo y el cesped á la Flora sonriente... Bueno es saberlo.

«Durante el día daba... (¿quién?)... asilo á mil insectos voladores de caparazon azul y oro, de alas de seda, y entre sus tallos discurrían por la noche los gusanos de luz...»

¡Entre sus tallos! ¿De quién eran los tallos?... De las alas, del caparazon azul y oro, de los insectos, del asilo ó del día...? Porque no veo á nadie mas a quien cargar el mochuelo, digo, los tallos... ¡El Autor si que nos pone de oro y azul con tales enigmas!

«Otro siglo mas deslizó sus horas y sus días sobre el mundo; la naturaleza balbuceaba aún sus primera frase; porque cien años apenas constituyen un segundo en la vida de la vegetacion.»

Pero, hombre, ¡si ya había insectos voladores y gusanos de luz! O se figura V. que la vida de éstos es la vida de la vegetacion? Ya veo porqué les puso V. tallos en las alas de seda... Pero siempre nos queda el *ave* aquella, de una especie desconocida que no será vegetal...

¡Qué había de balbucear la naturaleza su primera frase! ¿Cree V. que es tartamuda?

«La púa que enterró el ave arraigó, y rompiendo la capa de tierra que cubría, sobresalió del suelo una línea.»

¿Quién cubría la capa de tierra?... Quiere el Autor que sea no el ave, sino la púa. ¡Miren que una púa puede cubrir unas cuantas aranzadas!... Y después romper la capa que cubría!... ¡No estaría élla mala púa! Supongo que el cajista *irregularizó* un la antes del cubría, y debió de quitarle en la duda de sí se refería al ave, á la púa ó á la capa.

«Sus hermanas las flores ocultaban su desarrollo, como se oculta el niño entre los pliegues que forman sobre él las gasas de la cuna, durmiendo su primer sueño, que su madre no se atreve á interrumpir.»

Que las flores ocultasen su propio desarrollo nos tiene sin cuidado; pero que una cuna duerma su primer sueño; y que la madre de la cuna ó del sueño... Conste que dice ésto, pero quiere decir que las flores ocultaban el desarrollo del brote ó tallo que había echado la púa célebre, como los pliegues de las gasas de la cuna ocultan al niño, durmiendo su primero ó segundo sueño etc.

«Poco á poco se elevaba.»

¿Volando?... Diga V. que crecía poco á poco. Al revés de la fortuna de ciertos patriotas, que ha crecido *mucho á mucho*, como la espuma...

«Primero fué frágil vara...»

«La vara se hizo airoso tronco, que mecía la brisa de Abrir.»

Bueno: ¿el tronco mecía ó era mecido? Me parece que no es igual.

Pero corramos que se hace tarde.

«El arbusto se hizo arbol de poderoso ramaje...»

»Cada cien años aparecía un viajero proce-

dente de uno de los cuatro puntos cardinales del planeta. Llevaba sobre la cabeza una ánfora de barro llena de un licor rojizo que derramaba al pié del árbol. Aquel licor se componía de sangre y lágrimas. Empapábase en la tierra llegando hasta la raíz que la absorbía... (¡La!... ¿quién es la?)

»El viajero no falta nunca.

»¿De dónde saca tanta sangre y tantas lágrimas?...

»El viajero sigue acudiendo cada cien años.

»Pero el ánfora va disminuyendo...

»Esto indica que el riego va siendo menos necesario, que la existencia del árbol está asegurada, que su lozanía será eterna... (Indicar es.)

«Algún día irán los pueblos en peregrinación á esa pradera inmensa, y refugiados en a inmensa sombra de tan grandioso árbol se darán un estrecho abrazo.»

Naturalmente, el abrazo deberá ser inmenso, grandioso, estrecho... ó ripio.

«Porque aquél es el árbol de la LIBERTAD, regado por el PROGRESO con la sangre y las lágrimas de los sábios y de los mártires.»

¡Qué tal será el arbolillo de la púa! ¡Qué tales serán los frutos del arbolillo, cuando se alimenta con sangre y lágrimas!

¡Sangre y lágrimas de los mártires!... Mas no se trata de los Mártires del *salvete flores*; sino de los mártires de la libertad.

¡Lágrimas y sangre de los sábios!... que por lo visto formarán un guano de primera, y serán de diferente composición que la sangre y las lágrimas de los ignorantes... ¡Aquí, materialistas!

En lo que he suprimido del capítulo, que no es mucho, no todo son incongruencias; hay bastantes descuidos... y solecismos.

La alegoría de la Libertad, trazada por Martí-Miquel, es simpática é interesante; como es interesante siempre el que se ahoga. La alegoría se hundió en un mar de ripios; se pierde en la *selva oscura*...

Y créanme, que Martí-Miquel me es mas simpático aún que la alegoría; sobre todo cuando él dice que:

«Si este libro no basrara, le seguirán otros. Resucitaré... (¿Qué?)... si es necesario antiguas publicaciones... (¡Ah!) «Pero en esta jornada la guerra será sin cuartel, caerá el velo que oculta la esfinge y hablará como en Tebas.»

¿Enigmas?... Mas enigmas aún?... Vaya si nos interesa lo que se diga en Tebas!... Demasiado que nos ha hablado V. en griego y en egipcio y en hebreo...

Celebraré que *resucite* V.; pero déjese de velos y de esfinges y de ánforas de barro, y hablemos en castellano ó en catalán... ¡tantas cosas como debe V. de saber!...

FRANCISCO.

GACETILLA.

EL PRIMER SUEÑO DE DON BOSCO.

Un día el jovencito Juan Bosco contó a su mamá Margarita y á sus hermanos un sueño extraño, que había tenido durante la noche. Háblale parecido encontrarse entre una multitud de traviosos muchachos á quienes quiso corregir á golpes logrando tan solo que á él le sacudieran las espaldas. Retirándose aparte viólos como transformados en toda clase de animales salvajes, que le infundían miedo; pero á poco apareciósele á la vez una admirable señora, la cual le indicó que les predicara sobre el pecado mortal. Obedeció y los vió trocarse poco á poco en rebaño de

mansos corderos, que se le acercaban y hacíanle mil caricias.—No olvidés, le dijo la señora, que con la violencia sólo has conseguido que te golpeen y que para ganarles es menester *dulzura, masedumbre y paciencia*. Manifestóle en seguida que era la Madre de Dios á la que el tan á menudo se encomendaba, y que lo que acababa de representarse no era otra cosa sino la imagen de lo que más tarde, en el propósito de salvar almas, le sucedería.

Una carcajada general saludó las palabras del soñador, Antonio, hermano de nuestro Juan, friamente exclamó:—¿Pues quién no lo vé? Serás un famoso capitán de bandidos.

José, otro hermano suyo, dijo á su vez:—No hay tal; será un excelente pastor de ovejas.

—No hay que hacer caso de sueños, añadió la abuelita.

En cuanto á Margarita, contempló con cierto placer á su hijo, y luego.—¿Quién sabe, indicó, si llegará día en que vengas á ser sacerdote? Y este pensamiento quedó grabado en la mente de la madre, que leía hasta las más secretas intenciones en el corazón del hijo. Es indudable que ya desde entonces todos sus pensamientos se concentraban en el deseo de servir á Dios y de vivir solo para El.

De vez en cuando encontrábase con el cura de su pueblo. A veces solía ir de intento á ponerse en ciertos puntos por donde aquél solía transitar. Descaba ardentemente acercarse y escuchar de su boca una palabra cariñosa, como si sintiera la necesidad de ser amado por él. En cuanto le divisaba apresurábase á saludarle con sumo respeto. El párroco grave y cortés le devolvía el saludo y seguía su camino; pero no era un saludo insinuante ó atrayente. El respeto produjo en Juan cierto temor reverencial muy diferente del amor. El pobrecito volvía contristado á su casa, y yendo á su madre, desahogaba con ella el corazón.

—¿Cómo ha de ser? contestábale Margarita: es un sacerdote santo, ilustrado noble, y digno, y no gusta tratar con un niño como tú.

—¿Pero qué le costaría decirme una palabrita, y entretenerse un momento conmigo?

—¿Y qué deseas que te diga?

—Algo que aproveche á mi alma.

—Tiene tanto que hacer en el confesionario, en el púlpito y en el despacho parroquial!

—Eso no quita, que también los niños somos ovejas de su rebaño.

—¡No hay duda, pero no quiere perder tiempo.

—¡Vaya! ¿También Jesús perdía el tiempo cuando se entretenía con los niños?

—No digo eso, pero en fin...hay que tomar á los hombres como son.

—En cuanto á mí, si llego á ser sacerdote, ya verá usted, quiero consagrar mi vida á los niños. Nunca me han de encontrar serio como una estatua, sino muy afable y dispuesto á tratar con cada uno. Los reuniré junto á mí, los amaré, me haré amar de ellos, les daré buenos consejos y trabajaré sin descanso para lograr la salvación de sus almas.

En circunstancias semejantes Margarita sentía inundársele de consuelo el corazón y trataba de ocultar las lágrimas de júbilo que se asomaban á los ojos.

(Vida de Margarita Bosco)

BIENVENIDA.

A las siete de la tarde, del jueves de esta semana, llegaron á esta ciudad de Ciudadela, procedentes de Mahon en donde habían arribado el mismo día con el vapor «Menorquin», cincuenta y tres salesianos dirigidos por el Rdo. P. Manuel Hermida, Director de los Talleres de Sarriá en Barcelona. Muy antes de su llegada, las calles de Alfonso tercero y la de María Auxiliadora, estaban inundadas de personas deseosas de saludar y ver á los ansiados expedicionarios. Saliéronles al encuentro varios coches, conduciendo el M. I. Gobernador eclesiástico, el Sr. Alcalde, una comisión de la Junta de obras de la nueva iglesia recién edificada y otra comisión de jóvenes pertenecientes al Oratorio Salesiano. Al encontrarse cerca de la población se apearon los Salesianos, entrando en la ciudad entre los alegres acordes de su misma banda de música, dirigiéndose con el acompañamiento de un gentío inmenso y al son de un animado paso doble á la casa donde se hospedaban, propiedad de nuestro queridísimo amigo y celoso sacerdote, Rdo. D. Federico Pareja, Pbr.). Dicha casa juntamente con la calle, están desde aquel día muy adornadas con colgaduras, ramos y banderas, ostentándose en una de las ventanas del referido edificio, un precioso cuadro con la simpática figura del venerable D. Bosco, Fundador, de la Congregación Salesiana. Luego que la banda de música terminó su tocata frente el lugar mencionado, diéronse tres alegres vítores á María Auxiliadora, á D. Bosco y á los Salesianos, que fueron contestados con entusiasmo por el pueblo ciudadelano, que parecía haberse aglomerado todo en masa en aquel sitio. Constituidos en el término de su viaje, se les sirvió acto continuo un abundante refresco, obsequio debido á la generosidad de una persona bienhechora.

Muy bello y edificante es lo que está sucediendo en esta ciudad, con motivo de la visita con que nos han honrado estos hijos de D. Bosco. Todos los buenos ciudadelanos muestran la mayor solicitud para obsequiar cumplidamente sus huéspedes simpáticos, acudiendo con interés á enterarse de cuánto necesitan, á fin de satisfacer sus deseos y hacerles más grata su permanencia entre nosotros. Ciudadela ha comprendido, que se trata de hacer bien á unos pobrecitos artesanos, huérfanos en su mayor parte; á unos obreros que al amparo de la Religión y bajo el cuidado de los celosos sacerdotes del Instituto Salesiano, se dedican á los oficios de carpintero, zapatero, sastre, tipógrafo, herrero y otros, demostrando en su actitud y finos modales que los distinguen; ser unos jóvenes que en su tiempo serán buenos padres quizás y honrados ciudadanos.

Los Padres salesianos desvían al futuro vago ó malhechor de la senda por donde camina inevitablemente al presidio y lo colocan en aptitud de ser útil á sí mismo, á su familia y á la sociedad en las honradas labores del artesano inteligente y moral; le quitan de la mano el puñal y la botella del aguardiente, para sustituirlos por las herramientas productivas de los oficios mecánicos. Así se educa á los pueblos y se libra las naciones de la anarquía y del caos. Hemos oído muchos discursos sobre la educación de la clase obrera; pero los hechos se han encargado de demostrar, que sólo las corporaciones religiosas, poseen el secreto de saber realizar la verdadera moralización de los obreros.

Así quisiéramos ver á todos los artesanos: personas laboriosas y bien educadas; fieles á los deberes que tienen con Dios, consigo mismas y para con los demás. Estos tales, bien merecen los elogios de las personas sensatas y los aplausos de los pueblos, que al verlos, no pueden menos de sentir por ellos afectuosas simpatías y entrañable cariño. Póseida de estos sentimientos se halla Ciudadela respecto de los Salesianos, porque admira en ellos aquellas cualidades: está mismo, movió á nuestra ciudad á alzarse como en masa, para hacer un entusiasta recibimiento á estos honrados hijos del trabajo y este concepto que tiene de ellos en union de su carácter de huérfanos, hace que el pueblo ciudadelano los hospede con sumo gusto, considerándose muy honrado con su visita.

Interpretando, pues, los sentimientos de nuestro pueblo natal, enviamos desde las columnas de *EL VIGIA* la mas afectuosa bienvenida, á nuestros queridos y apreciables huéspedes.

Al anochecer del juéves de esta semana, despues de la llegada de los Salesianos á esta ciudad, el M. I. Sr. Gobernador eclesiástico, Dr. D. Lino Singla, acompañado del señor Maestro de ceremonias de la Catedral y de otros varios señores sacerdotes procedió á la bendición solemne de la nueva iglesia dedicada á María Auxiliadora. Terminada la bendición se colocó sobre el altar un hermoso cuadro de la Virgen bajo aquella advocacion, permitiéndose despues al pueblo la entrada en el precioso templo, donde puestos todos los concurrentes de rodillas, cantóse una bellísima Salve con acompañamiento de la orquesta de santa Cecilia del Oratorio. Las condiciones artísticas que tiene esta nueva iglesia, junto con la profusion de luces que la iluminaban y la circunstancia de ser el primer acto de culto religioso que en ella se celebraba, daban al acto un aspecto por demás agradable y edificante.

En la mañana de ayer, primer día del Triduo, celebróse en la referida iglesia la santa Misa, haciéndose en ella la instalacion del Santísimo en virtud del Indulto de Su Santidad. Este mismo acto lo hizo también el M. I. Sr. Gobernador eclesiástico, quién distribuyó el Pan de los ángeles durante el santo sacrificio á la mayor parte de los jóvenes Salesianos, los cuales se acercaron á la sagrada Mesa con una actitud tan piadosa, que edificaron á cuantos presenciaron el acto. Los mismos Salesianos cantaron durante la Misa unos bellísimos motetes con acompañamiento de armonium y de violines.

Por la tarde, á las siete, despues del solemne canto del Trisagio, ejecutado por los mismos jóvenes Salesianos, el Lic. D. Pedro Moll, Cura-Económico de la parroquia de la Catedral, ocupó la sagrada cátedra del Espíritu Santo, pronunciando un bellísimo sermón sobre la inauguracion del nuevo templo, dedicado á María Auxiliadora. La nueva iglesia estaba atestada de fieles, quienes recibieron de rodillas al final de esta funcion la sagrada bendición con Su Divina Magestad.

Hoy sábado y segundo día del Triduo, á las diez, se ha cantado Misa solemne en honor de la Santísima Virgen, siendo celebrante el Rdo. P. Director de la Casa de Sarriá. Con admirable ajuste y hábil interpretacion, háse ejecutado una bonita

partitura del repertorio Salesiano, dominando en ella un sabor religioso de muy buen gusto. Al anochecer de hoy mismo, se han cantado solemnes Completas, en preparacion á la fiesta principal de María Auxiliadora, que debe celebrarse mañana.

A causa de que sería insuficiente el local de la nueva iglesia, para contener los fieles que en el día de mañana, quisieran asistir á los Oficios divinos que en dicha iglesia debian celebrarse, se ha acordado recientemente se celebran dichos Oficios en la santa iglesia Catedral. En su consecuencia se ha dispuesto, hacerse la bendición de la imagen de María Auxiliadora despues del canto de *Tercia*, siendo á las diez la Misa solemne cantada por la orquesta de los talleres Salesianos de Sarriá y el sermón ya anunciado. Por la tarde se hará á la hora anunciada, la traslacion de dicha imagen desde la Catedral á la nueva iglesia, verificándose con este motivo una lucida procesion.

En la tarde de ayer los salesianos fueron á visitar el Seminario al son de un alegre paso doble, tocando una bonita pieza dentro el jardín de dicho establecimiento, despues de haber recorrido sus varias dependencias. Dirigiéndose inmediatamente al Palacio Episcopal, en cuyo jardín tocaron también una bellísima pieza, que fué muy aplaudida por la muchedumbre que les escuchaba con sumo gusto. Al salir de Palacio fueron á obsequiar con la música al Sr. Alcalde, despues á D. José de Olives, como miembro de la Junta de Obras de la nueva iglesia y uno de sus principales Protectores.

En la tarde de hoy ha salido la misma banda de música, con el objeto de obsequiar con sus escogidas piezas, al M. I. Sr. Arceiano de esta Catedral, Presidente de la Junta de la nueva iglesia, á D. Javier de Despujols y á D. Francisco Piris, miembros de la citada Junta y protectores todos de la referida obra.

En todas partes han recogido los Salesianos entusiastas aplausos y felicitaciones, por lo bien que desempeñan piezas musicales de indisputable mérito. El pueblo los sigue y acompaña, ávido por deleitarse percibiendo las gratas armonías de dicha banda de música. El caracter de dichos jóvenes no les permite hacer serenatas por la noche, lo cual ha hecho, que cumplieran en este deber de cortesía para con las Autoridades y personas bienhechoras, obsequiándolas con sus bellísimas tocatas.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores Accionistas de la Compañía de Navegacion de Sóller, para la Junta general ordinaria que debe verificarse el domingo veinte del corriente á las 4 y media de la tarde en las oficinas de aquella Sociedad. Se susurra algo por lo bajo respecto á corrientes opuestas, que diz existen contra la continuacion de la escala, que actualmente hace el vapor «Leon de Oro» en este puerto. Mucho sentiríamos que dichos rumores se tradujeran un día en hechos; porque Ciudadela experimentaría entonces las inconveniencias que surten naturalmente de la falta de comunicacion rápida con el continente. Los que aman en algo la prosperidad de este pueblo y desean favorecer el desarrollo de su comercio, deben esforzarse en conservar por cuantos medios sea dado una em-

presa, que desapareciendo no solo sería perjudicial á aquellos intereses, sino que también comprometería el buen nombre de Ciudadela, porque argüía falta de patriotismo en los que pudiéndola conservar, trabajaran aún para hacerla desaparecer. El tiempo lo dirá. No obstante, no nos hacemos solidarios de aquellos rumores, por desconocer los grados de certeza que ellos alcanzan.

Con el vapor «Leon de Oro» salieron ayer para Barcelona, los señores M. I. Sr. Don Diego Trives, Dignidad de Dean de esta Catedral de Menorca, D. Felipe Amengual, Pbro. y el Lic. D. Pedro Anglada, Pbro., á quienes deseamos feliz viaje.

Mañana á las cuatro y media de la tarde, el Rdo. Padre salesiano, D. Manuel Hermida, dará una conferencia sobre la obra de D. Bosco, en la iglesia de San Agustín.

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado que el vapor MENORQUIN realice un TERCER VIAJE extraordinario de BARCELONA á ARGEL con escala en MAHON y PALMA con arreglo al siguiente itinerario.

SALIDAS

IDA.

De Barcelona para Mahón miércoles 20 de Septiembre á las 6 de la tarde.

De Mahón para Palma, juéves 21 de Septiembre á las 7 de la tarde.

De Palma para Argel, viérnes 22 de Septiembre á las 1 de la tarde.

VUELTA.

De Argel para Palma, miércoles 27 de Septiembre ó tan luego como quede listo el buque de la limpia que ha de sufrir.

De Palma para Mahón el mismo día de su llegada á las 7 de la tarde.

De Mahon para Barcelona, domingo 1.º Octubre á las 5 de la tarde.

Regirán para dicho viaje iguales precios y condiciones de los dos anteriores.

Mahon 17 de Agosto de 1893.—El Administrador, Goñalons, Carreras y C.ª

Movimiento del puerto

Buques entrados

Día 16.—De Barcelona, vapor «Leon de oro», de 278 tods., cap. D. Francisco Arguimbau, con 20 trips., 8 pas. y efectos.

Buques despachados

Día 17.—Para Alcudia, laúd «2.ª María», de 8 tods. pat. Diego Lopez, con 3 trips. y lastre.

Para Barcelona, vapor «Leon de oro», de 278 tods., cap. Francisco Arguimbau, con 20 trips. 10 pas. y efectos.

Día 19.—Para Alicante, pailebot «Paqueta Ciudadelano» de 74 tods., pat. Bartolomé Piris, con 8 trips. y efectos.

Para Argel, pailebot «Jóven Juanito» de 47 tods., pat. Miguel Jamet, con 6 trips. y efectos.

NOTICIAS.

Llamamos la atención de cuantos tengan que sacar títulos académicos, para que se apresuren á hacerlo antes de que rijan los nuevos presupuestos, en virtud de los cuales se aumentan notablemente los derechos de aquellos. Los de Licenciado en Medicina y Derecho, que hoy cuestan 750

pesetas, costarán 1.000 pesetas, y los de Filosofía y Letras, 750 en vez de 500.

Por noticias de Granada sabemos que entre los médicos de aquella religiosa ciudad se ha establecido, después de muchos años de interrupción, la antigua Hermandad de San Pantaleón, establecida en la iglesia parroquial de Santa Ana y San Gil, donde se venera su devota imagen. Con tan plausible motivo, el día 27 de Julio, en que la Iglesia celebra á San Pantaleón, la nueva Cofradía consagró á su glorioso Patrono en dicho templo una función muy solemne, predicando con el fervor y elocuencia que merecía tan grato suceso el Dr. D. Joaquín Romero Saavedra, cura párroco de Nuestra Señora de las Angustias, y asistiendo gran concurso de licenciados y doctores en Medicina, entre ellos varios catedráticos de la reputada Facultad de Granada. Presidieron el acto comisarios de la Hermandad, el Sr. D. Blas Ayllón cura ecónomo de dicha parroquia de Santa Ana, y los distinguidos profesores señores Creus, Branchat, Bermina y Molina, en quienes la ciencia compite con la piedad. ¡Quiera Dios que estos casos de saludable reacción se repitan con frecuencia, como síntomas de remedio y salud para nuestra enferma sociedad.

El día 5 á las tres de la tarde próximamente, cuando hacía más calor y era más pesado el borchorno en Córdoba, una nube densa y negra oscureció la luz del sol y dió al cielo el color sombrío de los días de borrasca.

El vecindario, sorprendido por aquella tenebrosa avalancha, creyó al principio que estaba pronta á desencadenarse una gran tormenta.

Pero bien pronto, mirando desde las ventanas y azoteas, pudo convencerse de que la nube era de humo procedente de un horroroso incendio que en aquellos momentos arrasaba buen espacio de la sierra.

Han ardidido los cortijos llamados Aguila-rejo y Marroquies, propiedad de los hermanos Molinas; los pastos de varias suertes de Córdoba la Vieja, propiedad del matador de Toros *Lagartijo*, y las laderas de San Jerónimo, extendiéndose por la sierra y llegando el fuego hasta cerca de la estación de Villarrubia.

En el cercado próximo á Córdoba Vieja, donde tenía su ganadería brava Barrinuevo, ha ardidido el pasto y la cerca, que era de madera y alambre. Créese que no ha perecido ningún toro.

En una suerte de Córdoba la Vieja, cerca de material, se metió un jabalí que huía del fuego: por la carretera se vió también atravesar algunos otros jabalíes, así como numerosas liebres y conejos.

Aumentan las sospechas de que los incendios sean intencionales, pues empieza al mismo tiempo por diversos puntos.

Los periódicos locales excitan á las autoridades para que tomen medidas enérgicas contra los malhechores.

La Guardia civil trabaja activamente para esclarecer los hechos.

El fuego continúa extendiéndose. Las pérdidas son de muchísima consideración, si bien no pueden valuarse todavía. Los inteligentes las hacen ascender á muchos miles de duros.

El número correspondiente al 5 de Agosto de 1893 de *La Ciudad de Dios*, contiene el siguiente sumario.

Jansenismo y Regalismo en España Cartas al señor Menéndez Pelayo, por el P. Manuel F. Miguélez.—Curiosidades bibliográficas, por el P. Benigno Fernández.—Las estrellas fugaces, por el P. Angel Rodríguez.—La Historia de las ideas estéticas en España, por el P. Restituto del Valle Ruiz.—Inventario de un Jovellanista, por D. Julio Somoza Montsoriú.—Bibliografía.—Erasmo: Gramática latina.—Feliú y Pérez: Discursos.—P. Middleton: Historical Sketch of the Augustinian Monastery, college and Mission of St. Thomas of Villanova.—Alvarez: El Macabeo.—Breviarum Romanum.—Tirado: La Masonería en España.—Alvarez: Encenas de hogar.—Gordillo: La Metafísica y las ciencias naturales.—Tardi: Vie de Sainte Claire de la Croix.—Revista canónica.—Sobre delegación para asistir a la celebración del matrimonio.—Crónica general.—Micelanea.—Horario del Congreso Eucarístico de Valencia.—Certamen Eucarístico.

ANUNCIOS.

DON JOAQUIN COMELLA MONJO,
ALCALDE CONSTITUCIONAL DE ESTA CIUDAD.

Hago saber: que formado el padrón de cédulas personales para el presente año económico de 1893-94, se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento á efectos de reclamación por término de quince días, transcurridos los cuales ninguna será atendida.

Ciudadela 11 de Agosto de 1893.—El Alcalde, *Joaquín Comella*.

Crédito Industrial Mercantil

Todos los detallistas, que deseen proveerse de cerillas y fósforos de carton, pueden presentarse en las Oficinas de esta Sociedad todos los lunes y viernes de cada semana, de tres á cinco de la tarde, y siendo estos días festivos el posterior siguiente.

Las cerillas fosfóricas de todas clases tienen un descuento ó prima para el comprador del 10 p^o.

Y los fósforos carton el del 9 p^o.

Ciudadela 3 Agosto 1893.

Por el Crédito Industrial-Mercantil.—El Director Gerente.—*José Leon Vivó*.

Taller de encuadernaciones

DE
Bartolomé Camps

CALLE DE LOS DOLORS N.º 7.

En este nuevo establecimiento se admiten toda clase de trabajos concernientes al arte los que se harán con elegancia, esmero, prontitud y economía.

Sobres impresos á peseta el ciento, 3.50 pta. 500; y 6 pesetas mil.—Tarjetas de visita á peseta ciento se imprimen en la imprenta de este periódico.

LA CIUDAD DE DIOS

REVISTA RELIGIOSA, CIENTÍFICA Y LITERARIA
DEDICADA AL GRAN PADRE SAN AGUSTIN

Esta acreditada Revista que tanta aceptación tiene no sólo en España sino también en toda Europa y América, trata de todo género de estudios: Religión, Ciencia, Filosofía, Literatura, Derecho, Historia, Crítica; todos los ramos, en suma, del humano saber tienen cabida en su programa, siempre desde el punto de vista católico. Publica también mensualmente, en varias secciones, una *Revista canónica*, en que se da noticia de las principales disposiciones eclesiásticas; otra *científica*, en que se reseñan los adelantos de las ciencias, y ordinariamente otra de *Bibliografía*, en que se emite juicio imparcial de las obras que se envían á la Redacción, siempre que esten conformes con la doctrina católica. Contienen, además, todos sus números una *Crónica general* de los sucesos más notables acaecidos en todo el mundo.

Sale á luz en Madrid los días 5 y 20 de cada mes, en cuadernos lujosamente impresos de 80 páginas en 4.º, que forman al año tres gruesos volúmenes.

Redacción y Administración: *Real Monasterio del Escorial*.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pago anticipado.

En España: Cuatro meses, 6 pesetas; ocho meses, 11 pesetas; un año, 16 pesetas. Por correspondencia, 6.50, 12 y 17.50 pesetas respectivamente.

Se admiten suscripciones en la imprenta de este periódico.

LIBROS
Y
LIBRETAS

En la imprenta de este periódico se hallan de venta, oleografías, vistas de puertos y de las principales capitales del globo, cromos, hojas de santos desde 0,75 á 2 pesetas una, numeroso surtido de estampas caladas y de fantasía.—100 sobres y una resmilla de papel de veinte cuadernillos una peseta.—Papel de seda clase buena para los fabricantes de calzado á 18 rs. la resma.—Una mano papel color 45 céas. Se imprime tirantillo en colores á precios reducidos.

COPINDOR
DE
CARTAS

Para alquilar ó vender, está la casa número 7 de la calle de Alcántara.

Para informes á D. Rafael Farnés.

Bujias ó espermas á 45 céntimos el paquete de cinco espermas se hallan de venta en esta imprenta.

Crédito Industrial Mercantil

En la Junta General ordinaria celebrada ayer, se acordó el reparto de un dividendo activo de tres pesetas por acción, el que se hará efectivo en las oficinas de dicha Sociedad todos los días laborables.

Ciudadela 4 Agosto 1893.

Por el Crédito-Industrial-Mercantil.—El Vice-Gerente.—*J. Canet*.

Tipografía Católica del Sagrado Corazón de Jesús á cargo de Rafael Massanet, Alcántara, 11